



**Нас очень порадовала книга, которую Римма Никитична Дьякова, председатель Починковской районной организации ВОИ, подарила редакции газеты. Называется книга «Бессмертный полк». В ней**

√ Книга Памяти

**столько удивительных судеб! Как героически и без громких фраз починковцы приближали День Победы и на фронте, и в тылу!**

И тем более очень взволновала эта книга самих жителей района, чьи матери и отцы, бабушки и дедушки стали её героями. В администрацию, в редакцию, в РО ВОИ приходили новые истории и имена тех героических сороковых...

«Что ж, значит, надо продолжать издавать книги об участии починковцев в Великой Отечественной войне, – единодушно решили все. – И к 75-летию Победы выпустим новые издания!»

Вероятно, это могло бы стать грандиозным событием для района – презентация по-

добных книг. На такую встречу пришли бы многие и многие ветераны, молодёжь да и хранители памяти по истории Починков. Однако увы! Вредоносный коронавирус и тут подставил свою подножку.

Но обстановка и без большого количества людей была торжественная. Потому что презентация проходила в день замечательного парада в Москве и Нижнем Новгороде в честь 75-летия Победы. Потому что нынешнее издание Книги памяти, например, является итогом большой работы по систематизации информации, исправлению неточностей и ошибок, подготовке новых информационных статей и фотографий, верстке и печати.

Н.Ф. Родин, полковник в отставке, сотрудник библиотеки под руководством Н.М. Ряб-

цовой и другие активисты района собрали и сообща отформатировали большое количество данных. За это они были награждены на презентации благодарственными письмами администрации района. Вручал их глава администрации М.В. Ларин.

Впрочем, и сам Михаил Васильевич не остался без награды. Председатель районной организации общества инвалидов Р.Н. Дьякова вручила ему Благодарственное письмо от Нижегородской областной организации ВОИ и почётный знак Александра Невского за активное и плодотворное сотрудничество. Наград НОООО ВОИ удостоены также первый заместитель главы администрации В.С. Елисеев, председатель районной организации ветеранов войны и труда В.В. Громов,

заслуженный ветеран Нижегородской области Н.Ф. Родин и другие товарищи.

Кстати, имя Александра Невского носит и боевой орден, очень дорогая награда для тех, кто его удостоился. Рассказы о кавалерах этого полководческого ордена вошли в отдельную книгу, подготовленную центральной районной библиотекой. А собрала этот материал замечательный педагог и краевед А.А. Лепенькина. Кроме замечательной книги, о награжденных орденом Александра Невского починковцам будет напоминать и липовая аллея, заложенная в райцентре в славный год 75-летия Великой Победы!

Светлана ИСАКОВА

**НА СНИМКЕ: Николай Фёдорович Родин, составитель "Книги Памяти".**

√ Хранители

# Все, что было не с нами...

**Валентину Михайловну Хлыбову все мы знаем как председателя Шахунской районной организации ВОИ, члена президиума областной организации общества инвалидов, неутомимого собирателя разрозненных обстоятельствами людей с ограниченными возможностями. А еще она хранитель памяти своего рода – рода Виноградовых, такая фамилия была у Валентины Михайловны в девичестве.**

Родилась она через два года после войны. Дочь от второго брака овдовевшей в лихую годину Павлы Михайловны Виноградовой с малых лет живо интересовалась семейной родословной, внимательно впитывая рассказы родных при многократном перелистывании фотоальбомов и прочтении писем военных лет. Так стало известно о боевом пути двух братьев матери и судьбе ее первого мужа Павла Ивановича Виноградова. Не удивляйтесь совпадению имен, это не такое уж исключительное явление в их родном городе Шахунье.

Он достойно защищал Родину и свой народ. Погиб 19-летним. «Ваш муж гвардии красноармеец Виноградов Павел Иванович 1923 года рождения, уроженец Горьковской области Шахунского района Широковского сельсовета совхоза Буренино, в бою за социалистическую родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, был убит 21 июля 1942 года. Похоронен в роще «Слон» (южнее Кириши 1,5 км) Киришского района Ленинградской области...» Так значится в письменном извещении, подписанном командиром и комиссаром мотострелкового пулеметного батальона 7-й гвардейской танковой бригады от 10 августа 1942 года. Листок «похоронки», адресованный тогда юной вдове, хранится в семье и спустя почти 80 лет. Его копию вместе с копией фотографии молодого призванного, сельского механизатора, одетого еще в гражданскую одежду, В.М. Хлыбова передала в Киришский историко-краеведческий музей.

Прежде чем отправиться в этот город, Валентина Михайловна связалась с общественными организациями Ленинградской области, которые оказывают помощь родным погибших защитни-

ков Отечества в поездках к местам захоронения павших героев. Получила доброжелательный ответ и приглашение посетить дорогое для семьи Виноградовых место.

В теплый и солнечный августовский день приехала в город воинской доблести Кириши. Вместе с ней по тому же маршруту отправился Николай Лаврентьевич Струнников, сын еще одного защитника славного города.

Уроженец деревни Дубняки Ивановской области Лаврентий Степанович Струнников, сорокалетний отец семейства, рабочий целлюлозно-бумажной фабрики, был призван в действующую армию в первые дни войны, сражался рядовым в составе 44-й стрелковой дивизии и погиб в 1942 году под деревней Новинкой Киришского района. Вдова солдата осталась с двумя детьми. Сама она и старшая дочь не дожили до того момента, когда появилась возможность узнать обстоятельства гибели родного человека и посетить его последнее земное пристанище. В результате архивного поиска боевую судьбу и место захоронения отца удалось прояснить спустя много лет младшему из детей, Николаю Лаврентьевичу Струнникову.

По пути в Кириши, к месту упокоения родственников – бойцов Великой Отечественной войны, Валентину Михайловну и Николая Лаврентьевича сопровождал председатель Совета исторического клуба Ленинградской области, руководитель группы экспертов комиссии по присвоению почётных званий Ленинградской области «Населенный пункт воинской доблести» Геннадий Александрович Москвин.



Гостей встречала делегация представителей районной администрации и историко-краеведческого музея во главе с заместителем главы администрации Киришского района Еленой Владимировной Островской.

...Торжественная и трепетная атмосфера мемориала «Памяти павших». Со слезами на глазах Валентина Михайловна возлагает алые гвоздики на холмик в основание пилона с увековеченными именами погибших защитников Отечества и высыпает горсть землицы с родины воина – из Шахунского района Нижегородской области. Женщина внимательно и сосредоточенно смотрит на стальные таблички, на одной из которых, среди десятков других фамилий значится «Виноградов П.И.». С душевным трепетом она набирает землицу с холмика мемориала. Хранительница светлой памяти отвезет ее на родину героя, на могилу своей любимой мамочки, вдовы погибшего за Родину солдата...

Жестокая правда войны рядом с великой истиной, суть которой в небедности духа великого народа. Кровавопролитные сражения за Киришский рубеж не отмечены ни в отечественной, ни в мировой военной историографии громкими победами. Но именно здесь, в затаенных позиционных, кровопролитных боях проявились стойкость, мужество и самопожертвование простых советских солдат, крестьянских и рабо-

чих парней со всех просторов великой Советской страны. Они сорвали стратегические замыслы немецкого командования – захватить Ленинград, прорваться от Киришского укрепленного плацдарма к реке Свирь и соединиться там с финскими войсками. А дальше захватчики планировали устремиться на северо-восток, выйти к стратегической линии немецкого наступления, определенной планом «Барбаросса» в широкой полосе Архангельск-Волга. Превосходство силы духа простых советских людей в битве с «фашистской силой темною» стало одним из решающих факторов нашей великой Победы! Воины Красной армии, мужественно и жертвенно сражавшиеся на Киришском рубеже, внесли свой весомый вклад в общую победу.

**P.S.** В материале использована публикация из Киришской районной газеты, которую нам переслала Валентина Михайловна Хлыбова. Взволнованная поездкой в Ленинградскую область, она не смогла преодолеть своих слез, чтобы рассказать о важном для нее событии. Но ведь получилось, правда?

Светлана МИХАЙЛОВА

**НА СНИМКАХ: Ему навеки девятнадцатый – герою Киришской земли. Павел Виноградов. Снимок на память перед убитием на сборный пункт; Валентина Михайловна Хлыбова, в девичестве Виноградова. Ей бесконечно дорог знакомый только по рассказам матери человек, который пал смертью храбрых на этой земле.**